

中央駐港機構中企代表 祭掃烏蛟騰抗日英烈紀念碑 傳承抗戰精神為港繁榮穩定貢獻力量

【大公報訊】8月30日，中央政府駐港聯絡辦、駐港國家安全公署、外交部駐港公署、解放軍駐港部隊和駐港中資企業代表，在香港烏蛟騰抗日英烈紀念碑舉行瞻仰祭掃活動，深切緬懷在抗日戰爭中英勇犧牲的革命先烈。

在莊嚴肅穆的氣氛中，全體人員集體肅立默哀，向抗日先烈敬獻鮮花、行鞠躬禮，並依次瞻仰紀念碑。活動還邀請了部分香港青年和中小學師生代表，共約200人參加此次瞻仰祭掃。



抗戰勝利80周年

中央政府駐港聯絡辦、駐港國家安全公署、外交部駐港公署、解放軍駐港部隊和駐港中資企業代表，昨日在香港烏蛟騰抗日英烈紀念碑舉行瞻仰祭掃活動，部分香港青年和中小學師生代表受邀參加。在活動現場，參與獻花的代表們紛紛表示，懷着沉重的心情來到這裏，向先烈致敬，深感光榮。愛國愛港精神與偉大抗戰精神一脈相承，大家共同守護香港來之不易的和平環境，香港的明天才會更美好。

守護來之不易的和平環境

香港中旅協記貨倉有限公司物業管理主管陳光輝表示，今年是抗戰勝利80周年，大家懷着沉重的心情來到烏蛟騰抗日英烈紀念碑，深切緬懷為民族解放、為香港和平而英勇犧牲的先烈，銘記的不僅是一段悲壯歷史，更是一種不屈不撓、自強不息的民族精神。只有維護國家的穩定與統一，守護好來之不易的和平環境，香港的明天才會更加美好，每個人的事業和生活才能有堅實的保障。

陳光輝說，作為香港市民，在這裏感受到歷史的厚重。香港的命運始終與祖國緊

密相連。抗戰時期，香港同胞與祖國人民同仇敵愾、共禦外敵，展現了深厚的家國情懷。而作為香港中旅集團的一員，不僅是香港經濟發展的參與者，更是愛國愛港精神的傳承者和實踐者。這份精神與抗戰精神一脈相承，就是在各自的崗位上盡己所能，為香港的繁榮穩定和民族的偉大復興貢獻力量。

堅決反對一切分裂勢力

香港大學城市研究四年級的曹同學表示，與同學一同前來參加祭掃活動，感到非常有意義。香港青年在這個時代，有責任傳承英烈們為了國家、為了人民犧牲一切的精神。她非常認同一句話：和平和發展是這個時代的主旋律。只有和平才有發展，我們緬懷這一段英烈的歷史，不僅是與過去對話，也是面向未來。香港青年有自己的時代使命，就是要堅決反對一切分裂勢力，維護香港來之不易的和平與繁榮。

培僑中學中五的張同學表示，能代表培僑中學來參與這個莊嚴的活動，向先烈致敬，感到十分光榮。培僑中學是一個愛國氛圍十分濃厚的學校，作為一名中學生，承擔着不要忘記過去、用自己的力量為國家作貢獻的使命，也非常感恩國家的強大，讓我們



▲8月30日，中央駐港機構和駐港中資企業代表在香港烏蛟騰抗日英烈紀念碑舉行瞻仰祭掃活動。

能在一個和平安全、資源豐富的環境中成長。培僑中學公民科和企會財科教師陳志興介紹，現場的氣氛嚴肅、莊重，同學們懷着沉痛的心情來到這裏，可以感受到同學們比平日都拘謹了一些。

烏蛟騰村民堅決不出賣游擊隊，最終被日軍殺害、壯烈犧牲的故事，也讓同學們感受到了村民們的愛國情懷和對抗日軍國主義的奉獻精神。同學們學習這段歷史，也認識到國家強大的重要。

大公報記者黃鈺森



▲陳光輝表示，香港的命運始終與祖國緊密相連。大公報記者蔡文豪攝



▲中五生張同學表示，能代表培僑中學來參與這個莊嚴的活動，向先烈致敬，感到十分光榮。大公報記者蔡文豪攝



▲無人機重現東江縱隊抗戰歷史場景。大公報記者黃洋港攝



▶1200架無人機匯演重現1945年8月15日《大公報》頭版振奮人心的五字標題「日本投降矣！」。大公報記者黃洋港攝



1200無人機演示抗戰歷史 大公報「日本投降矣！」閃耀維港

【大公報訊】記者王亞毛報道：為紀念抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，大型抗戰主題無人機匯演昨晚（30日）8時在灣仔海濱上空上演，1200架無人機在夜空中繪畫出多幅抗戰歷史的壯闊畫卷，包括有一幕卷軸展開，重現了80年前《大公報》頭版振奮人心的「日本投降矣！」版面，不少市民及遊客紛紛用手機記錄下這震撼人心的畫面，有市民直言感動，認為是個很好的契機，教育下一代銘記歷史，珍惜當下。

此次大型無人機匯演由紫荊文化集團主辦、紫荊雜誌社承辦，匯演以「銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來」為主題，共分13幕上演，由一開始的九一八事變、七七事變等重要歷史場景，到東江縱隊及「文化名人大營救」等港人參與抗戰場景，以及「日本投降」主題場景，還有三軍敬禮閱兵、香港地區抗戰時期報刊、烏蛟騰抗日英烈紀念碑、紫荊花開、抗戰勝利80周年紀念活動標識等多種場景，以史為基、以史為鏡，內容豐富、情懷飽滿。

匯演吸引數百人在灣仔海濱一帶觀賞，不少市民及遊客在匯演開始前，已經來到現場佔好位置，晚上8時匯演準時上演，隨着一幅幅抗戰主題構圖顯現，人群中不

斷發出驚嘆，氣氛激昂，大家更在觀演過程中頻頻拍照攝影，或是自拍留念。

教育下一代銘記歷史

北京遊客樊小姐向大公報記者表示，「看到《大公報》對日本投降的版面展現，那一刻真的很感動！」她說現在祖國日益強大，但作為中國人仍不能忘記這段歷史，也鞭策國人為祖國強大貢獻力量。她認為維港夜景搭配閃爍的無人機表演相得益彰，十分震撼，亦是與下個月北京閱兵相呼應，十分有意義。

市民孔小姐說，香港很少有這類教育意義的無人機表演，十分新穎，能增強民族向心力與凝聚力，也是個很好的契機教育下一代，銘記歷史。她稱之前與家人住在加拿大，但為讓孩子學習中國文化與語言，特地帶孩子從加拿大回港上學，「我們會藉此機會讓孩子了解抗戰歷史，要珍惜當下和平生活。」

據介紹，此次執飛的無人機以毫米級定位及升級RGBW全色域燈珠為市民打造極致視覺效果，並具備一鍵中止功能，可從容應對各種突發風險，最大化保障市民的觀演體驗。

大公報戰地記者方大曾事跡 繁體新書澳門首發

東 ▶一九三五年，方大曾在綏東（今內蒙古中部）一戰地採訪時留影。



▲方大曾拍下第二十九軍戰士衛盧溝橋的照片。

【大公報訊】記者吳俊宏報道：《大公報》戰地記者方大曾的故事精彩再現，抗戰精神激勵前行。由澳門文化公所出版、紀錄片導演馮雪松撰寫的《方大曾：消失與重現》及《方大曾：遺落與重拾》繁體版新書發布會昨日下午在澳門濠江中學附屬英才學校舉行。作者馮雪松接受《大公報》訪問時表示，經20餘年調查挖掘，讓這位代表「正義與良知」的英雄重回大眾記憶。他寄語年輕人從方大曾的家國情懷與職業擔當中汲取奮鬥力量。

該套書籍通過對抗戰初期首位抵達盧溝橋事變現場的《大公報》戰地攝影記者方大曾生命歷程的追尋，將其事跡重新推向公眾視野，展現了一位不為暴力、權力與金錢所驅使，以生活為背景、以生命為膠卷的優秀攝影家的人生故事。

方大曾1912年7月13日生於北平外交部職員家庭，畢業於中法大學經濟系。作為中國戰地記者的先驅與傑出攝影家，他當時以《大公報》特派員身份奔赴盧溝橋，是「盧溝橋事變」現場報道的第一人。

方大曾是抗戰初期最活躍的戰地記者之一，其作品見於《大公報》、《申報》、《良友畫報》及美國《時代》周刊、英國《倫敦圖書新聞》等國內外知名媒體。他最後一篇報道《平漢線北段的變化》於1937年9月30日在《大公報》發表，此後音信全無，失蹤時年僅25歲。

馮雪松通過多年深入調查與紀錄片創作，重新挖掘並整理了方大曾短暫而璀璨的一生，令這位幾被遺忘的歷史人物再度回到公眾視野。

馮雪松接受《大公報》訪問時表示，方大曾代表着「正義與良知」——這是人類珍貴的品質，其精神力量仍能深刻影響當下與未來。

勇揭日寇暴行 激勵青年

馮雪松寄語當代年輕人，希望從方大曾的事跡中汲取精神養分。「在國家危難之時，中華兒女應當挺身而出，保護國家與人民。作為一名新聞工作者，方大曾的責任感與敬業精神，至今仍是我們學習的榜樣。」

澳門日報社長陸波在會上致辭表示，該書能出版繁體字版，無疑是增強面向國際的影響力，以及填補中國新聞事業上的空白，讓更多人知道這段中國人民抗日戰爭的歷史。

今次活動由文化公所主辦，澳門中聯辦宣傳文化部副部長殷汝濤、文化局局長梁惠敏、教育及青年發展局局長龔志明、社會文化司司長辦公室顧問秦斌、澳門基金會主席鍾怡、澳門日報社長陸波、《大公報》總編輯于世俊、澳門新聞工作者協會理事長胡根、澳門濠江中學附屬英才學校副校長牛蘭珍、作者馮雪松和文化公所總經理趙香玲主禮，多名教育委員會委員、青年事務委員會委員、青年社團代表連同200多位師生出席活動。



掃一掃有片睇 製作：融媒組



▲《方大曾：消失與重現》及《方大曾：遺落與重拾》繁體版新書發布會昨日下午在澳門舉行。